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У Львівсько-Волинському кам’яновугільному ба-
сейні (ЛВБ) найбільша промислова газоносність 
припадає на відклади бужанської, морозовичівської 
і поромівської світ башкирського ярусу. Робочу по-
тужність на досить великих площах мають десять ву-
гільних пластів: n
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, які є основними промисловими пластами [1, 2, 

6]. Згідно з існуючими нормативними і методичними 
вимогами до геологорозвідувальних робіт, сучасна 
природна газоносність цих пластів басейну вивчена 
найкраще. При цьому поряд з промисловими пласта-
ми, які розробляються декілька десятків років, ваго-
ме значення має прогнозування і картування морфо-
логії та вивчення природної газоносності також тих 
пластів, які залягають нижче, на більш глибоких гори-
зонтах. До них, зокрема, належать пласти v
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6 нижньої вугленосної підформації 

карбонової вугленосної формації басейну [2, 3, 4, 7]. 
Це важливо, оскільки в процесі геологорозвідуваль-
них робіт достовірно встановлено, що сучасна при-
родна газоносність вугільних пластів і вуглевмісних 
порід поступово збільшується зі стратиграфічною 
глибиною їхнього залягання.

Слід зазначити, що і вугленосність, і сучасна при-
родна газоносність вугільних пластів глибоких го-
ризонтів вивчені за окремими пластоперетинами 
структурно-пошукових свердловин, і лише на окре-
мих полях шахт родовищ і ділянках ці природні показ-
ники відповідають стадіям пошуково-оціночних робіт 
і попередньої розвідки.

Проблема вивчення вугільних пластів, розташова-
них у межах діючих копалень на горизонтах, глибших 
ніж ті, які освоюються, і обґрунтування їхнього промис-
лового значення для продовження термінів експлуата-
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ції копалень є актуальною, і її необхідно вирішувати, 
тим більше що окрім вугілля йдеться про їхню газонос-
ність – альтернативне джерело енергоресурсу.

Вугільні пласти нижньої вугленосної підформації 
залягають нижче основних промислових пластів ЛВБ 
на 200–480 м, а на Ковельському виступі (одноймен-
ній площі) вугільні пласти залягають на 130–134 м 
вище глибини відпрацювання діючими шахтами са-
мого верхнього пласта n

9
. Площі розповсюдження 

згаданих вище пластів нижньої підформації зміню-
ються у широких межах: від 14,6–450 до 2910 км2. 
Максимальною площею поширення (2910 км2) в ба-
сейні характеризується пласт v

6
.

Вугільні пласти нижньої вугленосної підформації 
найбільш детально вивчені на Забузькому родови-
щі Червоноградського вуглепромислового району, 
на Ковельській вугленосній площі Нововолинсько-
го вуглепромислового району (v

0
3 і v

0
4), на Буському 

непромисловому родовищі (v
2
), на ділянці Бубнів-

ська (v
4
), розташованій на відстані 6,5 км на схід від 

межі Волинського родовища, на Межиріченському, 
Тяглівському, Любельському родовищах та ділянках 
Межиріччя-Східна, Межиріччя-Південна, Межиріччя-
Західна, Боянецька, вугленосній площі Куликів-
Винники (v

0
4, v

2
, v

2
3 ,v

4
3, v

5
6, v

6
 і n

0
6) Південно-Західного 

вугленосного району (рис. 1).
В табл. 1 наведена коротка характеристика особ-

ливостей морфології вугільних пластів нижньої вугле-
носної підформації.

Характерною особливістю вугільних пластів гли-
боких горизонтів у периферійних частинах ЛВБ є зна-
чно поширені розщеплення на дві, а нерідко на три 
вугільні пачки, з яких часто формуються самостійні 
пласти, що не втрачають робочої потужності і відпо-
відають кондиційним вимогам за цим показником, а 
також за вмістом золи, сірки та інших складових якості 
вугілля. Наприклад, вугільний пласт v

4
 на ділянці Буб-

нівській, який в її південній і західній частинах розді-
лився на два самостійні пласти: v

4
3 і v

4
2. Кожний з цих 

пластів має потужність 0,50–0,65 м та включається в 
підрахунок запасів. Аналогічні морфологічні особли-
вості відзначаються в розщеплених вугільних пачках 
пласта v

6
 у південно-східній периферійній частині поля 

шахти Любельська № 1 Любельського родовища та у 
південно-західній периферійній частині поля шахти 
Тяглівська № 3 Тяглівського родовища. Генетично ви-
никнення таких явищ можна пояснити тим, що потуж-
не торфонакопичення проходило в межах заболоченої 
низовини з розвинутою річковою системою і розчле-
нованим рельєфом, основними елементами якого є 
велике широтне долиноподібне пониження і міждо-
линний простір. Материнська речовина пластів v

4
2, v

4
3, 

v
6

н і v
6

в накопичувалась у сильно проточних торф’яних 
болотах, а вугільних пластів, які залягають вище, – в 
обводнених слабо проточних торф’яниках.

Вугілля цих пластів відноситься до мікстогумо-
літів і за складом значно відрізняється від вугілля 
основних родовищ басейну з пониженим вмістом 
компонентів групи вітриніту і підвищеним вмістом 

компонентів групи інертиніту і ліптиніту, мінеральних 
домішок, а також різкою перевагою колініту над телі-
нітом у групі вітриніту [2]. Подібне вугілля розвинуте 
у вугільних відкладах Підмосковного, Кизеловського і 
Донецького басейнів.

Найбільш детально вугільні пласти нижньої вугіль-
ної підформації вивчені: v

0
3 і v

0
4 – на Забузькому ро-

довищі Червоноградського вуглепромислового ра-
йону і на Ковельській вугленосній площі Нововолин-
ського вуглепромислового району, v

2
 – на Буському 

непромисловому родовищі, v
4
 – на Бубнівській ді-

лянці, розташованій на відстані 6,5 км на схід від Во-
линського родовища, v

5
4 – на Тяглівському родовищі, 

v
6
 – на Забузькому, Межиріченському, Тяглівському, 

Любельському родовищах та ділянці Межиріччя-
Західна Південно-Західного вугленосного району 
(рис. 1). На цих об’єктах підраховані балансові та за-
балансові запаси вугілля переважно за категоріями 
С

1
 і С

2
, а також прогнозні ресурси за категоріями Р

1
, 

Р
2
 і Р

3
, наведені в табл. 2.

Запаси вугілля пластів нижньої вугленосної під-
формації за сумою категорій А+В+С

1
 і С

2
 перевищу-

ють запаси вугілля діючих шахт басейну станом на 
01.01.2012 р. за категоріями А+В+С

1
 на 33,5% та на 

56,2% – по семи детально розвіданих пластах полів 
шахти Любельські № 1 і 2 Любельського родовища 
станом на 01.01.2013 р., на яких фірма «Сі-Сі-Ай-
Любеля» будує гірничодобувний комплекс.

Вугільні пласти нижньої вугленосної підформації 
басейну, за А. І. Кравцовим і Г. Д. Лідіним [5], заля-
гають у метановій газовій зоні. Компонентний склад 
газів, природна газоносність за родовищами та ді-
лянками наведені в табл. 3.

Природна газоносність вугільних пластів ниж-
ньої вугленосної підформації визначалась прями-
ми методами лише на тих об’єктах, де проводились 
пошуково-оціночні роботи та попередня розвідка, і 
загалом по басейну вивчена дуже слабо. Проте дані, 
якими ми володіємо, дають змогу скласти порівняно 
об’єктивне уявлення про наявність і параметри вуг-
леводневих газів у вугільних пластах для прогнозної 
оцінки їхніх ресурсів у глибоких горизонтах басейну.

Природна газоносність найнижчих вугільних 
пластів підформації v

0
3 і v

0
4 у межах Нововолинсько-

го вуглепромислового району змінюється від 5,1 м3/
т.с.б.м. на Ковельській вугленосній площі до 8,6–12,2 
м3/т.с.б.м. Волинського родовища в окремих пласто-
перетинах (свердл. 1649, 1879 та ін.). У західному на-
прямі вона значно збільшується і на Забузькому ро-
довищі сягає 10,5–18 м3/т.с.б.м., а в середньому ста-
новить: у межах поля шахти Червоноградська № 5 – 
9,8 м3/т.с.б.м., а в межах поля Червоноградська 
№ 6 – 9,4 м3/т.с.б.м. У південно-західному напрямі на 
площі полів шахт Червоноградська (Червоноградська 
№ 1 і 2) і Степова (Великомостівська № 10) газонос-
ність пласта v

0
3 становить 17,5 м3/т.с.б.м.

Газоносність найбільш розповсюдженого в ба-
сейні вугільного пласта v

6
 на Волинському родовищі 

досліджена в поодиноких свердловинах в інтервалі 
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Рис. 1. Карта розташування родовищ, вугле-
носних площ і ділянок Львівсько-Волинського 
кам’яновугільного басейну.
I – центральна промислова частина басейну 
(Волинське, Забузьке, Сокальське, Межиріченське 
родовища); II – нерозроблені родовища кам’яного 
вугілля: 2 – Любельське, 3 – Тяглівське, 12 – Буське; 
III – розривні тектонічні порушення; IV – перспек-
тивні вугленосні (прогнозні) площі і ділянки: вугле-
носні площі: 1 – Бишківська, 4 – Куликів-Винники, 
7 – № 7, 10 – № 4, 11 – № 6, 13 – № 8, 14 – № 1, 
15 – № 2, 16 – № 3, 17 – Ковельська, 19 – № 5; 
ділянки: 5 – Боянецька, 6 – Межиріччя-Західна, 
8 – Межиріччя-Південна, 9 – Межиріччя-Східна, 
18 – Бубнівська
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глибин 418,0–654,0 м. Встановлено, що пласт за-
лягає у метановій зоні з вмістом метану 62–85%, а 
природна газоносність у межах родовища є значною 
і змінюється від 2,5 до 7,3 м3/т.с.б.м. Порівняно неве-
ликий вміст метану в газовій зоні і невисока газонос-
ність пласта, очевидно, пояснюються розташуванням 
родовища в зоні глибокого газового вивітрювання та 
впливом активної дегазації всієї продуктивної вугле-
носної товщі більшої частини серпуховського ярусу. 
У південно-західному напрямі, в межах Забузького 
родовища, в метановій зоні вміст метану в пласті v

6
 

збільшується до 97,8%, вміст діоксиду вуглецю змен-
шується у півтора рази, суттєво знижується кількість 
азоту (в середньому 18,6%), а природна газоносність 
сягає 20,8 м3/т.с.б.м. [8].

На Межиріченському родовищі вугільний пласт ха-
рактеризується високою газоносністю. В західній час-
тині, в межах поля шахти Зарічна (Великомостівська 
№ 7), його газоносність змінюється від 15,2 до 27,0 
м3/т.с.б.м. (в основному перевищує 20 м3/т.с.б.м.).

На ділянці Межиріччя-Західна, розташованій на 
границі з Червоноградським вуглепромисловим ра-
йоном (див. рис. 1), вугільний пласт v

6
 має досить 

високу природну газоносність, яка зростає зі сходу 
на захід від 8,0 м3/т.с.б.м. на глибині 680,0 м до 19,4 
м3/т.с.б.м. на глибині 717,2 м. У західній частині ді-
лянки, в районі Куличківського підняття, у лежачому 
крилі Белз-Куличівського насуву, газоносність плас-
та збільшується до 22,3 м3/т.с.б.м. в інтервалі глибин 
530–538 м.

На Тяглівському родовищі у вугільному пласті v
6
 

вміст метану в газовій суміші становить 90–98,7% за 
кількості азоту до 10% і діоксиду вуглецю – до 1%, 
що властиво типовій метановій зоні. Повсюдно в ме-
танових газах пласта присутній водень у незначній 
кількості (до 1,18%). Природна газоносність пласта 
вивчена з детальністю 2 проби/км2 і характеризуєть-
ся високими значеннями – 10–30 м3/т.с.б.м.

У крайній західній частині басейну, на Любель-
ському родовищі, пласт v

6
 залягає в метановій зоні, 

поверхня якої знаходиться на глибинах 830–1000 м і, 
заглиблюючись у бік донної частини Карівської син-
кліналі, у південно-західній частині родовища сягає 
глибини 1130 м. Порівняно невисокий вміст метану в 
газовій зоні, як і на Волинському родовищі, імовірно, 
пов’язаний з впливом активної дегазації всієї продук-
тивної вугленосної товщі та обумовлений присутністю 
в покрівлі карбонової товщі теригенних грубоулам-
кових юрських відкладів та інтенсивною тектонічною 
порушеністю всієї товщі родовища. Вугільний пласт 
v

6
 у межах родовища є високогазоносним з метано-

носністю 10–25 м3/т.с.б.м.
На найкраще досліджених з точки зору природної 

газоносності об’єктах басейну (Забузьке, Межирі-
ченське, Тяглівське, Любельське родовища та ділян-
ка Межиріччя-Західна) запаси вуглеводневих газів у 
вугільних пластах нижньої вугленосної підформації 
підраховано за категорією С

2,
 а прогнозні ресурси – 

за категоріями С
3
, Д

1
 і Д

2
 (табл. 4).

Таким чином, загальні запаси і прогнозні ресур-
си вуглеводневих газів у вугільних пластах глибоких 
горизонтів ЛВБ становлять 6 957 062 тис. м3, у тому 
числі запаси за категорією С

2
 – 2 354 400 тис. м3, 

прогнозні ресурси – 4 602 662 тис. м3, з них перспек-
тивні за категорією С

3
 – 942 612 тис. м3, прогнозні за 

категорією Д
1
 – 1 740 094 тис. м3 і за категорією Д

2
 – 

1 919 956 тис. м3.
Цікавими є наведені в табл. 5 дані порівняння за-

пасів і прогнозних ресурсів вуглеводневих газів по 
вугільних пластах верхньої та нижньої вугленосних 
підформацій. Їхній аналіз показує, що запаси і ресур-
си газів у вугільних пластах нижньої вугленосної під-
формації становлять 6 957 062 тис. м3 або 58,7% від 
загальних запасів і ресурсів у вугільних пластах верх-
ньої вугленосної підформації (11 852 561 тис. м3). Така 
різниця обумовлена тим, що запаси і ресурси верх-
ньої підформації підраховані на тих самих об’єктах по 
24 вугільних пластах, а нижньої – по 8, що становить 
37,5%. Особливо велика різниця відзначається за ре-
зультатами підрахунку прогнозних ресурсів, зокрема, 
за перспективними (категоріями С

3
) та прогнозними 

за категорією Д
1
. Водночас запаси вуглеводних газів 

за категорією С
2
 відрізняються лише на 18,7%. Цей 

факт яскраво свідчить про те, що перспективи при-
родної газоносності вугільних пластів глибоких гори-
зонтів басейну не менш значні, але ступінь їхнього до-
слідження залишається на недостатньому рівні. Слід 
зазначити, що обсяг вуглеводневих газів у вугільних 
пластах нижньої вугленосної підформації – це запаси і 
ресурси без урахування вмісту газів у породах, зокре-
ма в горизонтах пісковиків з відкритою і ефективною 
пористістю, присутніх у розрізі вугленосної товщі на 
всіх родовищах і ділянці Межиріччя-Західна, а також в 
інших її складових з розсіяною вуглефікованою речо-
виною і вугільними прошарками.

Висновки
1. Вугільні пласти глибоких горизонтів Львівсько-

Волинського басейну мають значне поширення на 
його площі. Узагальнення і аналіз даних сучасної при-
родної газоносності вугільних пластів глибоких гори-
зонтів басейну проведено вперше.

2. Оцінка їхніх промислових перспектив прове-
дена попутно, під час пошуково-оціночних і розвід-
увальних робіт по основних вугільних пластах, і не 
всюди однакова, але достатня для загальної про-
гнозної оцінки.

3. Дослідження природної газоносності вугільних 
пластів глибоких горизонтів басейну загалом знахо-
диться на початковій стадії. Узагальнення наявних 
даних показує, що вугільні пласти цієї підформації ха-
рактеризуються високою природною газоносністю, 
яка сягає більше 30 м3/т.с.б.м.

4. Усі вугільні пласти глибоких горизонтів на родо-
вищах і ділянках залягають у метановій газовій зоні з 
високим вмістом метану в газовій суміші – до 98,0%.

5. Газоносність вугільних пластів глибоких гори-
зонтів басейну, як і основних промислових пластів 
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верхньої вугленосної підформації, закономірно зрос-
тає з північного сходу на південний захід (від Волин-
ського до Любельського родовищ) і зі стратиграфіч-
ною глибиною їхнього залягання.

6. Вугільні пласти нижньої вугленосної підформа-
ції і їхні супутники у розрізі вугленосної товщі басей-
ну є основними колекторами вуглеводневих газів. 
Інтенсивність міграції газів пластами залежить від 
характеру плікативних структур порід, у яких вони за-
лягають.

7. Вплив розривних тектонічних порушень на 
розподіл газів у вугільних пластах неоднаковий і за-
лежить від типу та морфології порушення, а також 
від проникності. При цьому провідна роль належить 
більш древнім диз’юнктивам, які, з одного боку, є 
джерелом дегазації, а з іншого – камерою для захо-
ронення і концентрації газів.

8. Запаси і прогнозні ресурси вуглеводневих газів у 
вугільних пластах глибоких горизонтів, підраховані як за 
об’єктами центральної промислової частини басейну, 
так і в периферійній його частині, становлять 6 957 062 
тис. м3, у тому числі за категоріями: С

2
 – 2 354 400, С

3
 – 

942 612, Д
1
 – 1 740 094, Д – 1 919 956 тис м3.

9. Порівняння запасів та прогнозних ресурсів вуг-
леводневих газів у вугільних пластах верхньої та ниж-
ньої вугленосних підформацій показує, що загальні 
їхні обсяги відрізняються на 58,7%, хоча кількість ву-
гільних пластів, по яких підраховані запаси і ресурси в 
нижній підформації, значно менша (8 проти 24) і ста-
новить 37,5%. Показовим є порівняння запасів вуг-
леводневих газів за категорією С

2
, які відрізняються 

лише на 18,7%, хоча в нижній вугленосній підформа-
ції вони підраховані тільки по одному вугленосному 
пласту проти восьми у верхній.

Та б л и ц я  4 .  Запаси і прогнозні ресурси вуглеводневих газів у вугіллі пластів глибоких горизонтів 
Львівсько-Волинського басейну
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10. Таким чином, перспективи сучасної природної 
газоносності вугільних пластів глибоких горизонтів 
Львівсько-Волинського басейну у порівнянні з основ-
ними промисловими вугільними пластами не менш 
значні, водночас ступінь їхнього дослідження значно 
нижчий.
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